
武汉大学学报 (社会科学版 ) 一九八六年第三期

李达同志是杰出的

马克思主义理论家和教育家

一一纪念李达同志九十五周年诞辰

陶 德 麟

李达同志是最早在中国传播马克思主义并立志用马克思主义改造中国社会的 先 驱 者 之

一
。

他在中国社会变革最剧烈的年代里用笔和舌战斗了一生
,

直到为坚持真理而献出了自己
、

的生命
。

他是一位满腔赤忱热爱人 民的革命家
,

又是一位富于开拓精神
、

具有严谨态度的理

论家
。

他在广阔的领域里进行了长达半个世纪的坚实工作
,

对哲学
、

经济学
、

科 学 社 会 主

义
、

法学理论
、

史学理论都作出了不可磨灭的贡献
。

他还是一位卓有成就的教育家
。

他的战

斗历程表明他是中国现代革命史和思想史上的重要人物之一
。

李达同志号鹤鸣
, 1 8 9 0年 10 月 2 日诞生在湖南零陵的一个佃农家庭里

。

他七岁上私塾
,

十五岁考进永州中学
,

在那里参加 了反对 日本侵略的活动
,

接受了爱国思想的熏陶
。

辛亥革

命后
,

他由兴奋很快地转入失望
,

产生了
“

科学救国
” 、 `

实业救国
”

的思想
。

1 9 1 3年他考取 了

留 日公费生
,

东渡 日本
,

入东京第一师范数理科就学
。

当时中国正面临着被列强 瓜 分 的 危

险
, “

风雨如磐黯故园
” .

爱国的留日学生对祖 国的命运优心如焚
,

许多青年志士都 怀 着
“

我

以我血荐轩辕
”

的炽烈感情
,

但是找不到出路
。

1 91 7年
,

十月革命爆发了
,

他们看到 了曙光
,

但是对这场迅雷般的革命一时还来不及消化和理解
。

第二年段琪瑞政府与 日本政府签订了卖

国反苏的
“

共国防敌协定
” ,

激起了留日爱国学生极大的义愤
。

他们决定罢课回国
,

向段琪瑞政
·

府请愿示威
。

李达同志是这次活动的组织者和领队人之一
。

这次学生运动为次年的五四运动作

了演习
。

运动本身是失败 了
。

这次失败使年轻的李达 同志觉悟到靠请愿示威决不能解决中国

问题 , 要救亡图存就只有学十月革命的榜样
,

根本推翻反动统治
。

这对他来说是一个极其重

要的转变
。

他毅然再赶 日本
,

放弃 了数理科的学习
,

全力钻研马克思主义
。

在仅仅一年多的

时间里
,

他研读了《资本论 》第一卷和《 国家与革命 》等马列著作
,

翻译 了《 唯物史观解说》
、

《社

会问题总览》和《马克思经济学说》三部专著
,

向国内刊物投寄和发表了《什么叫社会 主 义?))
、

《社会主义的 目的》
、

《陈独秀与新思想》等文章
,

热烈地宣传社会主义
。

这一年多是他在思想

上狂飘突进的时期
,

他 已经 由爱国主义者
、

革命民主主义者转变成了马克思主义者
,

走进了

我国第一批共产主义战士的行列
。

第二年 即 1 9 2 0年的春天
,

他回到上海积极参加筹建中国共

产党的活动
。

这时他还是一个不满三十岁的青年
。

在建党过程 中
,

李达同志做了大量的实际工作和理论工作
。

在实际工作方面
,

他主编了

中国共产党的第一个党刊《共产党》月刊
,

在中国土地上第一次高举起共产党的旗帜
, 19 2 1年



2月他代理上海发起组的书记
,

主持全面工作
,

为
`

一大
”

的召开作了周密的准备
;
在

“

一大
`

上当选为中央宣传主任后
,

他创办并主持党领导的第一个出版社— 人 民出版社
,

在极端困难

的条件下出版了《 共产党宣言》
、

《哥达纲领批判》
、

《国家与革命》等马列经典著作和其他马克

思主义经典著作十五种
;
他创办平民女校

,

兼任校长并亲自授课
,

为党培养妇女干部
,

并领

导《妇女声》杂志
,
他积极向工人作宣传鼓动

,

指导 《劳动界》杂志的工作
。

在趣论工作方面
,

他发表 了《社会革命的商榷》
、

《讨论社会主义并质梁任公》
、

《无政府主义之解剖》
、

《马克泥社

会主义》 , 《评第四国际》等一系列著名论文
,

有力地批判了当时阻碍建党的改良主义
、

无政府

主义
、

第二国际修正主义和第四 国际
“

左
`

’

倾思想
,

比较准确地 阐述 了唯物史观和科学社会主

义的主要原理
,

论证 了只有社会主义才能救中国的真理
。

其锋芒之犀利
,

威力之猛烈
,

在当

时同类文章中是少见的
。

如果考虑到那时的党还是一个呱呱堕地的婴儿
,

李达同志本人还是

一个开始学习马克思主义不过两三年的青年
,

我们就只会为他当时达到的水平感到惊服 了
。

党的
“

二大
”

以后
,

李达同志辞去 了党中央宣传主任的职务
,

应毛泽东同志的邀请到湖南

任自修大学学长
,

亲自授课
,

为党培养干部
,

并主编《新时代 》杂志
,

发表《马克思学说与中国》等

一系列探讨中国革命问题的重要文章
。

这时他为坚持国共合作中共产党必须保持独立性的观

点与陈独秀发生 了激烈争执
,

他不能忍受陈独秀的家长式的压制
,

又未能采取正确的斗争方

式
,

以致愤而中断了与陈独秀主持的中央领导机关的联系
,

随后离开了党的组织
,

这无疑是

一个严重的错误
。

但是
,

他在思想上和实际行动上仍然是以共产党员的标准要求自己
,

同党

一起战斗的
。

他把主要精力放在唯物史观的进一步研究上
。

他在自修大学主要是讲授唯物史

观
,

自修大学被军阀赵恒惕查封后又在湖南公立法政专门学校讲授唯物史观
。

1 9 2 6

—
1 9 2 7

年他到武汉任国民革命军总政治部编审委员会主席兼中央军事政治学校代理总教官
、

农民问

题讨论委员会常委
。

1 9 2 6年出版了他的力作《现代社会学》
。

这部密切联系世界革命和中国革命

实际系统阐述唯物史观的著作轰动了思想界
,

革命者
“

几乎人手一册
” ,

重版达十二次之多
,

使反动派视为洪水猛兽
。

大革命失败后反动派通缉他时开列的
“

犯罪事实
”

是
: “

著名共首
,

著

有《现代社会学 》 ,

宣传赤化甚力
。 ”

可以想见此书的影响之大
。

大革命失败后
,

白色恐怖笼罩着中国
。

李达同志在上海开辟了新的战场
,

在理论战线土

同反动派的文化
`

围剿
”

进行了不屈不挠的斗争
。

他以拼命的精神从事著述和翻译
,

同邓初民

等同志一道创办昆仑书店
,

大量出版马克思主义书籍 , 利用大学讲坛向青年传播马克思主义

理论
,

宣传中国革命必胜的信念
。

在 1 9 2 7

—
1 9 3 2年的五年时间里

.

他在哲学和经济学两 个

领域里同时用力
,

工作的成绩是 巨大的
。

在哲学方面
,

他进一步加深了唯物史观的研究
。

除了多次重版《现代社会学》之外
,

还发

表了新著《社会之基础知识》
。

在这部著作里他提出了
“

社会的系统观
” ,

以简洁的笔墨明晰地

论述了社会构造和社会发展的原理之后
,

进而分析了资本主义社会的发畏进程
,

分析了民族

间题
,

最后在
“

中国的出路
”

一章中得出结论说
: “

中国一面是半殖民地的民族
,

同时又是半封

建的社会
。

所以为求中国生存而实行的中国革命
,

一面要打倒帝国主义
,

一面要 打 倒 封 建

遗物
,

前者是民族革命的性质
,

后者是民主革命的性质
。

其必然的归趋
,

必到达于社会革命
,

而与世界革命的潮流相汇合
。 ”

这种科学的革命结论
,

在阴履四布的革命低潮中对 苦 闷 傍 徨

的青年是一种何等巨大的鼓舞卫与此同时
,

李达同志把研究和宣传的重点 放 在 辩 证 唯 物 论



方面
。

这是因为在大革命失败以前 马克思主义在中国的传播基本上还 只 限 于 社 会 革 命 论

和唯物史观
,

而对马克思主义的一般世界观和方法论的研究还几乎是空白
。

这个缺陷如果不迅

速弥补起来
,

革命者终究还是不能真正掌握马克思主义的活的灵魂
,

不能有一个观察问题和

处理 问题的最一般的科学方法
。

大革命失后
,

中国的革命者痛切地反省 了这个历史教训
,

因

此把辩证唯物论的研究作为重点是很自然的 (这与毛泽东同志后来以极大的精力从事马 克 思

主义认识论和辩证法的研究的 目的完全一致 )
。

李达同志的第一步工作是翻译介绍
。

他在五年

中翻译了四部辩证唯物论的名著
:

塔尔海玛 的《现代世界观》
、

河上肇的《马克思主义之 哲 学

的基础 》
、

卢波尔的《理论与实践的社会科学理论 》
、

西洛可夫等的《辩证法唯物论教程》
。

他翻译

的速度之高是惊人的
,

影响之大也为当时思想界所公认
。

例如郭湛波在《近五十年中国 思 想

史 》 中评价说
: “

今 日辩证唯物论之所以澎湃于中国社会
,

固因时代潮流之所趋
,

非人力所能

左右
,

然李达先生一番介绍翻译的工作
,

在近五十年思想史之功绩不可忘记
。 ”

这个评价是公允

的
。

仅就《辩证法唯物论教程 》一书来说
,

在当时的革命根据地和 白区的影响就是非常巨大的
。

毛泽东同志读过此书的 1 9 3 5年和 1 9 3 6年版
,

写过一万三千字的眉批
。

还有许多老同志是因为读

了此书才了解辩证唯物论的
。

例如魏文伯同志 1 9 3 5年在狱 中绝食斗争后第一次读到这本书
,

受到极大的教益
,

以后又带着它经历抗 日战争和解放战争
,

经历
“

文革
”

的浩劫
,

几次失而复

得
,

至今还珍重地保存着
。 .

除 了自己亲 自翻译之外
,

李达同志还利用昆仑书店大量出版其他同

志翻译的马克思主义哲学著作
。

这五年 中
,

李达同志没有发表 自己的辩证唯物论专著
,

因为

他一方面需要以最高的速度把国际上已有的辩证唯物论研究成果介绍到国内来
,

一方面他自

己也需要对辩证唯物论乃至整个马克思主义理论体系作更深入更系统的钻研
、

思索
、

理解
、

融会
,

才能写出高质量的专著
。

这正是他对人民对科学高度负责的表现
。

在经济学方面
,

他是翻译与著作并举
。

他翻译出版了马克思的名著《政治经济学批判》
、

河西一太郎的《农业 间题之理论 》
、

河 上肇的《马克思主义经济学基础理论 ))( 与王静
、

张粟原合

译 )
。

同时
,

他发表了自己经济学著作 《中国产业革命概观》
。

这部著作是在统计资料残缺不全的

困难条件下以极短的时间完成的 ( 1 9 2 9年出版 )
,

对中国近现代经济发展的客观进程作了清晰

的剖析
,

以很强的说服力证明了中国社会的半封建半殖民地的性质
,

指出了中国革命的必由

之路
。

李达同志在这部著作中得出的结论是
: “

要发展中国的产业
,

必须打倒帝国 主 义 的 侵

略
,

廓清封建势力和封建制度
,

树立民众的政权
,

发展国家资本
,

解决土地间题
。 ”

他指出中

国的产业工人
“

是中国革命的急先锋
” ,

并以极大的热情赞扬了农民的革命斗争 : 他写道
: “

就

近年来全国农民运动的形势说
,

有组织的农民曾发展到数千万之多
,

尤其是粤湘鄂赣等的农

民
,

已经表现着反抗帝国主义和封建努力的大力量
,

表现着为革命而奋斗的大功绩
。 ”

当时正

是大革命失败还不到两年
,

党和革命人民刚刚从血泊中站起来举行坚苦卓绝的武装斗争
,

而

白区的大多数人 民还看不清出路何走在时候
,

一个正在被
`

通辑
”

而又手无寸铁的人能够在反

动派统治最严酷的上海以如此鲜明的语 言公开宣传这样的革命真理
,

没有对革命 的 高 度 忠

贞
,

没有无私无畏的大勇
,

没有基于科学的远见卓识
,

是根本不可能的
。

李达 同志除了通过翻译和著作坚持马克思主义的研究和宣传外
,

还利用大学教授的身份

进行同一工作
。

他通过左翼社会科学家联盟书记张庆孚同志的介绍
,

先后在上海法政学院和

暨南大学担任教授
,

讲授马克思主义哲学和经济学
。

他不仅讲授一般的理论原理
,

而且联系

实际
,

分析中国革命问题
,

抨击国民党反动派的统治
。

他的讲课受到广大进步青年的热烈欢

迎
,

不少青年因为受到他的影响而走上了革命道路
。

有些至今还健在的老同志回忆起当年从他

那里得到的教益和启示
,

还激动得热泪盈眶
。

当时的地下党和进步师生多方保护他
,

而反动



派则对他极端仇视
,

经常刁难捣乱
,

甚至搜查他的住宅
。

有一次特务暴徒寻衅毒打他
,

打断

了他的右份骨和右锁骨
,

住院七个星期才逐渐恢复
。

进步学生流着泪去看望他
,

他却坦然徽

笑
,

出院后立 即继续在讲坛上宣传马克思主义
。

1 9 3 2年 5 月反动当局剥夺了他讲课的权利
,

他在上海无法立足
。

于是地下党决定让他到泰山为冯玉祥将军讲授马克思主义哲学
,

做争取

冯将军的工作
。

随后他转移到了北平
,

开辟 了一个新的战场
,

在那里又战斗 了五年
。

那是
“

九一八
”

事变后的第二年
,

民族的灾难更深重 了
。

满怀救国热忱
、

渴求革命真理的

青年学生听说这位享有盛誉的红色教授要来到北平任教
,

欢欣鼓舞
,

纷纷要求学校当局聘请

他 , 而反动派则对他的到来极端恐惧
。

国民党市党部和宪兵第三团如临大敌地监视着他的行

动
。

李达同志在这种危险的环境里泰然 自若
,

他在地下党的关心保护下
,

以北平大学
、

朝阳

大学
、

中国大学为阵地
,

同侯外卢
、

吕振羽
、

黄松龄
、

钱俊瑞等马克思主义学者密切配合
,

利用一切机会扩大进步势力
,

在思想理论战线上同反动势力进行了坚韧而有策略的战斗
。

正

如吕振羽同志后来回忆的
: `

李达老师是学校进步师生同反动派作斗争的一面旗帜
。 ”

在北平的五年是李达同志在理论上造诣更深
、

战果更多的时期
。

除继续翻译名著外
,

他

本人的的更成熟的理论专著问世了
。

五年当中
,

他完成 了《社会学大纲》
、

《经济学大纲》
、

《社

会进化史》和《货币学概论》四部系统的马克思主义理论著作
,

还发表了《 中国现代经济史之序

幕》
、

《 中国现代经济史概观》等论文
。

两百万字的累累成果
,

表明李达同志在马克思主义 理 论

的研究和宣传上达到了新的境界
。

其中《社会学大纲 》和《经济学大纲》的问世具有特别重大的

意义
。

《社会学大纲 ))是一部长达 47 万字的马克思主义哲学专著
。

19 3 5年由北平大学法商学院作

为讲义印行
,

补充修改后由李达 同志自筹资金以
“

上海笔耕堂书店
”

的名义于 1 9 3 7 年 公 开 出

版
。

这部著作对马克思主义哲学作了准确的系统的论述
。

作者论证了马克思主义哲学与以往

全部认识史的批判继承的关系
; 论证了唯物辩证法与历史唯物论的不可分割的内在联系

; 论证

了马克思主义哲学既是科学的世界观又是科学的方法论
,

既是认识的方法又是实践的方法
, 论

证了实践既是认识的出发点和源泉
,

又是认识的真理性的唯一标准
,

把实践的契机导入唯物

论使从来的哲学的内容起了本质的变革
, 论证 了对立统一规律在唯物辩证法中的核心地位 ,

论证了辩证法
,

认识论和论理学 (逻辑 ) 的同一性
, 论证了生产力和生产关系

、

社会的经济基

础 (社会经济构造 )与政治法律的上层建筑及社会意识形态的辩证关系
,

以专章批判了有较大

代表性的各派资产级级社会学说
。

全书把逻辑的论证和历史的考察结合起来
,

致密周详
,

有

很强的说服力
。

作者在扉页上满腔热情地题 了
“

献给英勇的抗 日战士
”

九个大字
,

又在第四版

序言中说明了撰写此书的 目的
: “

中国社会已经踏进了伟大的飞跃的时代
,

我无数同胞都正在

壮烈的牺牲着
,

楚勇的斗争着
,

用自己的血肉推动着这个大飞跃的实观
,

创造着这个大时代

的历史
。

这真是有史以来空前的大奇迹 ! 可是
,

战士们为要有效的进行斗争的工作
,

完成 民

族解放的大业
,

就必须用科学的宇宙观和历史观把精神武装起来
,

用科学的方法去认识新生

的社会现象
,

去解决实践中所遭遇的新问题
,

借以指导我们的实践
。

这一部《社会学大纲》是

确能帮助我们建立科学的宇宙观和历史观
,

并锻炼知识和行动的方法的
。

因此
,

我特把这书

推荐于战士们 之前
。 ”

作者的这个目的得到 了实现
。

这部著作出版后立即在国民党统治区和革

命根据地广泛流传
。

毛泽东同志高度评价 了这部著作
,

认为这是
“

中国人自己写的第一 本 马

列主义的哲学教科书
” 。

他在极其繁忙的情况下认真地读了十遍
,

作 了译细的眉批
,

并向延安

哲学研究会和抗 日军政大学推荐了这部优秀著作
。

毛泽东同志还写信给李达同志
,

热烈赞扬

他的功绩
,

称他为
“

真正的人
” ,

希望他设法把《社会学大纲 》再寄几十本到延安去
。

直到 19 48



年
,

新华书店还根据毛泽东同志的指示重版了这部著作
。

《经济学大纲》也是 19 3 5年由北平大学法商学院印行的
,

这是 一部系统的马克思主义政治

经济学专著
,

可以说是《社会学大纲 》的姊妹篇
。

他在绪论中着重提出了
“

中国现代经济研 究

的必要
”

这个原则性的问题
,

指出中国的经济是
“

处于帝国主义宰割之下的
、

工农业沦于破产

状态的经济
” , “

整个中国的生存
,

都有朝不保夕的危险
。

中国的殖民地化的程度 已经 日益 加

深了
,

处在现状之下的中国人 民
,

究竟应当怎样去图存呢 ?
”

他认为
`

这不仅是一个经济问题
,

而是整个中国自求生存
、

自求解放的问题
。

要解决这个间题
,

必须有正确的客观的正确的理

论做实践的指导
,

才能提起中国经济改造的间题
。

但要获得那种客观的正确的指导的理论
,

就必须把捉住一般根本路程上的经济的进化之客观的法则
,

同时具体的考察中国经济的特殊

的发展法则
,

以期建立普遍与特殊之统一的理论
。 ”

这就是他撰写这部著作的 目的
。

为 了这个

目的
,

他计划分四个部分来撰写
:
先资本主义经济形态

,
资本主义经济形态 , 社会 主义经济

形态 (以苏俄的对象 ) ;
殖民地半殖 民地经济 (主要以中国为对象 )

。

这个庞大的构思是一个严整

的体系
,

落脚点是现代中国经济 (他反复强调只研究外国经济而忽略 了中国经济的做法
“

是一

个严重的错误
,

是极大的缺点
”

)
。

提出这样的计划在中国理论界还是第一次
。

虽然由于条件

的限制
,

他只完成 了前两个部分 (仅这两部分就有 37 万字 )
,

但他的整个构思却为在中国怎样

研究和发展 马克思主义政治经济学
、

怎样运用马克思主义政治经济学的一般原理来具体分析

中国的经济现实指出 了正确的方向
。

而且
.

由前两部分构成的《经济学大纲》也独立地成为一

部系统的著作
。

他对原始公社
、

奴隶制
、

封建制的剖析
,

史料翔实
,

论证周密
,

不但在 当时是一

个创举
,

直到今天也还保留着它的理论价值 (这一部分在 19 4 8年 由三联书店以 《先资本主义经

济形态》的书名出版 )
。

他对资本主义经济形态的剖析既是忠实地介绍《资本论》和《帝国 主 义

论 》 ,

同时又有中国人的风格
,

通俗易懂
。

这部《经济学大纲》当时由于条件极为恶劣
,

未能公

开出版
.

但作为讲义
,

流传的范围却远远超出了大学
,

影响到白区和革命根据地 的 广 大 群

众
。

毛泽东同志曾对当时在身边工作的郭化若同志谈到《社会学大纲》时说
: “

李达 同志还寄给

我一本《经济学大纲》 ,

我已读了三遍半
,

也准备读它十遍
。 ”

应该说
,

这本书也是中国人自己写

的最早的马克思主义经济学教科书之一
。

1 9 3 7年
“

七七
”

事变爆发
,

李达同志被迫离开北平
,

应聘为厂西大学教授
,

但未到职即被

解聘
。

次年
,

由于进步人士白鹏飞任广西大学校长
,

他才被聘为该校经济系教授兼系主任
,

讲授马克思主义经济学
。

1 9 3 9年 1 月
,

他应冯玉祥将军的邀请
,

到重庆为冯先生及其研究室

的人员讲授马克思主义哲学
,

并代邀黄松龄
、

邓初民同志讲授马克思主义经济学和政治学
。

当

时冯先生的研究室成了一个以地下党员和马克思主义学者为主体的集体
,

对冯先生及其僚属

的革命转变起了很大的作用
。

那时 吕振羽同志奉周恩来同志的指示征求李达 同志的意见
,

间

他是否愿意去延安工作
,

李达同志当即表示
“

到延安只要有一碗饭吃我都愿意去
。 ”

当时 周 恩

来同志出国 了
,

董必武同志也不在重庆
。

吕振羽同志把李达同志的话向当时在南方局工作的

一位负责同志汇报
,

这位同志竟把李达 同志的话说成是
“

干革命还要讲条件
” ,

表示不欢迎李

达同志去延安
,

这样李达同志就未能如愿
,

而在 1 9 3 9年 9 月回重返佳林
,

准备在广西大学继

续任教
。

不久周恩来同志回到重庆听了吕振羽同志的汇报后很惋惜
,

并且很生气地说
: `

干革命

难道就不吃饭吗 ? 李达 同志这个话的意思就是无条件地愿意去延安嘛 !
”

(见江明同志写的《展



诵遗篇泪满襟 》一文 )李达 同志到桂林时
,

白鹅飞已被免去广西大学校长的职务
,

他聘请的教

授全部被解聘
。

李达同志也就失业 了
。

这时
,

周恩来同志派曹瑛同志去看望李达同志
,

给他

以政治上的鼓励和经济上的接济
。

李达同志还应邀多次给八路军驻桂林办事处 的 工 作 人 员

讲课
。

1 9 4 0年
,

他应聘到广东坪石 中山大学讲授马克思主义哲学和经济学
.

并发表 《中国 社

会发展迟滞的原因》的论文
。

1 9 4 1年他又一次被 国民党政府教育部电令解聘
,

大学的讲坛 已经

没有他立足之地
,

他不得不回家乡零陵困居
。

国民党政府对他威迫利诱
,

他丝毫不为所动
,

在衣食艰难的情况下继续从事著述
,

在躲避敌机轰炸时还带着手稿
。

1 9 4 4年 7 月零陵沦陷
,

日军搜捕李达同志
,

他逃往摇山避难
。

途中遇到土匪
,

全部手稿 (连同他珍藏的毛泽东 给 他

的信件 ) 都被抢劫一空
。

在摇山贫病交迫
,

仅免于死
。

1 9 4 5年 日本 投 降
,

他 重 返 零 陵
。

1 9 4 7年在湖南党组织的协助下由友人李祖荫出面介绍
,

他到湖南大学任法律系教授
,

重新获

得了登上大学讲坛 的机会
。

李达同志在湖南大学任教的环境是险恶的
。

国民党反动政府通过学校 当局对地 下 了
“

二
一

二

不准
”

的禁令
:

不准讲演
,

不准在家里接见学生
,

不准参加政治活动
;
特务机关把他列在黑名

单的第一名
,

准备随时逮捕他
。

学校当局故意刁难他
,

不让他讲授他造诣很深的马克思主义

哲学和经济学
,

而要他讲
“

法理学
` ,

以为这样可以
“

难
”

住李达同志
,

或者迫使他为国民党的
`

立宪
”

说好话
。

但他们没有料到这恰好给了李达同志一个用马克思主义观点开拓新领域的机

会
。

李达同志的理论素养是渊博而雄厚的
,

他虽然没有专攻过法学
,

但对马克思主义关于国

家与法的基本思想是热悉的多 而且早在上海时期他就翻译出版过积惠重远的《法理学大纲》一

书
。

这时他以巨大 的努力
,

用一年多的时间完成了法理学课程的讲义 ((( 法理学大纲 )))
。

这 部

著作用马克思主义观点对历史的和
·

现实的法律现象作了科学的剖析
,

对历史上和 当前的各派

非马克思主义的法学理论作了提纲挚领而又切中肯萦的批判
,

对国民党玩弄的
“

制宪
”

把戏给

予 了巧妙的揭露
,

受到广大进步学生的热烈欢迎
。

正如我国著名法学 家 韩 德 培 教 授 指 出

的
: “

从这部讲义中
,

可以看出他为我国法学研究开辟了一条新的路子
。

我们不妨说
,

他是我

国最早运用马克思主义研究法学的一位拓荒者和带路人
。

他的这部讲义是我国法学研究中的

重要文献
,

也是他对我国法学的重大贡献
。 ”

李达 同志在湖南大学期间并没有被反动派的
“

禁令
”

束缚住手脚
。

在地下党组 织 的 保 护

下
,

他不仅成功地通过讲课向青年学生宣传了马克思主义理论
,

而且成 了学校中进步力量的

中心人物
。

他还协助湖南地下党组织为动员程潜将军起义做 了关健性的工作
。

1 9 49年初程潜

将军秘密通知李达同志
,

国民党特务机关可能逮捕他
。

这时他正接到毛泽东同志邀请他赴京

的密信
。

在中共中央华南分局的精心安排下
,

李达同志离开长沙经香港赴北京
,

受到了阔别多

年的毛泽东
、

周恩来
、

刘少奇
、

朱德等同志的热烈欢迎
。

毛泽东同志和其他中央领导同志对

李达 同志在白区长期坚守乌克思主义理论阵地所作出的贡献作了高度的评价
。

党中央批准他

重新入党
,

不要候补期
。

新中国成立之 日
,

李达同志已经年届花 甲了
。

但他
“

不知老之将至
” ,

仿佛他的战斗生涯

才刚刚开始
。

他担任了许多职务
,

社会活动极为繁忙
。

但他还是把主要的精力放在理论工作

和高等教育工作上
。

在理论工作方面
,

他在 1 9 4 9年到 1 9 6 6年的十三年中发表了一百多万字的论著
,

作 了大量



的讲演
,

阐发马克思列宁主义
、

毛泽东思想
,

批判唯心主义
。

其中影响最大的是《 <实 践 论 >

解说》和《 <矛盾论 >解说 》
。

在他去世后出版的《唯物辩证法大纲》也具有重要的意义
。

两部《解说》是在毛泽东同志的《实践论 》和《矛盾论 》于 1 9 5 0年和 1 9 51 年相继重新发表时在

很短的时间里完成的
。

李达同志认为解释和阐发毛泽东同志的这两篇名著是他义不容辞的责

任
,

因此他在行政事务繁忙
、

健康状况很坏的情况下利用清晨和晚上的时间奋力写作
。

为 了

力求准确完善
,

他在写作过程中以谦逊严肃的态度同毛泽东同志通信讨论
,

把写成的稿子寄

请毛泽东同志修改
。

这两部《解说》并不是单纯注释性 的读物
,

而是对毛泽东哲学思想独立研

究的成果
,

不仅通俗易懂
,

而且准确深刻
,

并且有许多精辟的发挥
。

毛泽东同志在给李达 同

志的信中对此作了很高的评价
。

两部《解说》对推动全国学习毛泽东思想起了重大作用
,

为马

克思主义哲学的通俗化工作做出了榜样
。

《唯物辩证法大纲 》是 1 9 6 1年李达同志受毛泽东 同志的委托主编的《马克思主义哲学大纲》

的上卷
。

这年夏天毛泽东同志在卢山邀李达同志畅谈理论问题时
,

提到李达同志三十年代的哲

学名著《社会学大纲 》现在仍有重要意义
,

要他找几个得力的助手帮助修改出版
。

李达同志这时

已经年过七旬
,

身患 胃溃疡
、

冠心病
、

下肢浮肿
、

糖尿病等多种疾病
,

按 医嘱是应该休养的
。

但

他毫不迟疑地接受了毛泽东同志的委托
,

停止 了休养
,

回校开始工作
。

但李达同志认 为 《社

会学大纲 》毕竟是三十年代的作品
,

在原有的基础上修改已不能反映马克思主义哲学在 近 几

十年中的发展
,

特别是不能反映毛泽东同志对马克思主义哲学的新贡献和我 国革命建设的新

经验
。

他决意改变原来的打算
,

重新写一部马克思主义哲学教科书
,

定名为《 马克思主 义 哲

学大纲》
。

这个任务当然更繁重 了
。

他选定的助手只是包括我在内的几位青年教师
。

在四年多

的时间里
,

他以忘我的精神指导我们写作
,

亲自拟提纲
,

亲自领导讨论
,

亲 自修改
。

1 9 6 3年

冬天他患脑溢血和心力衰竭
,

经抢救才脱离危险
。

医生
“

命令
”

他停止工作
,

到外地静养
。

但

他不顾医生的警告
,

仍然在病榻上指导写 书
,

有时用写信的方式提出许多具体意见
。

1 9 6 5年

秋
,

上卷脱稿了
。

他一面把稿本寄请毛泽东同志和中央其他领导同志审阅
,

并广 泛 征 求 意

见
,

一方面立即动手指导编写下卷
。

不久
, “

文革
”

开始
,

他横遭诬 陷
,

被迫害致死
。

《大 纲》

被污蔑为
“

反革命黑书
”

而遭到囚禁
。

直到粉碎 了
“

四人帮
” ,

李达同志的冤案得到平反召雪后
,

《大纲》的上卷才 以《唯物辩证法大纲 》的书名由人民出版社公开出版
。

理论界对这部三十七万

字的专著作了应有的评价
。

它是李达同志贡献给中国人 民的最后一部哲学著作
。

在教育工作方面
,

李达同志在新中国成立后先后担任湖南大学和武汉大学校长
,

其中在

武汉大学任职达十三年之久
。

他从青年时代创办平 民女校
、

主持自修大学 的时候起
,

一直就

是一位马克思主义的教育家
。

解放后他担任大学校 长
,

十分强调 以马克思主义为指导来办好

社会主义的大学
。

他 1 9 5 3年到武大任职
,

第一件工作就是创办教职员工马列主义夜大学
,

创

办马列主义教研室 , 1 9 5 6年又恢复武大哲学系
,

自兼系主任
,

并亲自讲课
。

他十分尊重教育

的规律
,

尊重知识
,

尊重教师
,

爱护人才
,

奖掖青年
,

鼓励科学研究 , 对违背教育规律
、

违

反党的知识分子政策
、

压制人才的
“

左
”

的错误
,

不论来自何方
,

不论有多大的声势
,

他都坚

决反对
,

据理批驳
。

历史证明
,

李达同志的教育思想是正确的
.

是经得起实践考验的
。

五

李达同志离开我们已经整整
一

二十年了
。

四卷本的《李达文集》 (前三卷 已由人民出版社出

版
,

第四卷已编辑完毕
,

即将出版 )记录 了他一生的战斗历程
,

是我国人 民的一份宝贵的精神财



富
。

李达同志一生的活动
,

表明他不愧为中国人民的忠诚战士
,

不愧为中国现代史上一位杰

出的马克思主义理论家和教育家
。

我个人认为
,

李达同志一生有几个鲜明的特点是特别值得

我们学习的
:

第一
,

他有为祖国的富强和人 民的幸福而献身的满腔赤忱
。

他是在中国人民灾难深重的

黑暗年代里开始自己的活动的
。

他在少年时期就立下了救国救民的宏愿
。

他经历了求索
、

失

望
、

再求索
、

再失望的痛苦过程
,

终于找到 了马克思主义
。

他坚信只有马克思 七义和它指出

的社会主义道路才能救中国
,

从此他就把 自己的全部精力
、

全部智慧献给了用马克思主义改

造中国的崇高事业
,

数十年如一 日地进行着坚韧的工作
。

不管环境如何艰苦
,

道 路 如 何 曲
·

折
,

他总是勇往直前
,

义无反顾
。

只要研究一下他的全部著作就不难发现
,

他的理论活动也

就是他为中国人民的解放而进行的革命活动的主要部分
,

是他为人民的利益而斗争的基本方

式
。

正因为这样
,

他的文章和专著都不是为研究而研究的作品
,

而是运用马克思主义对中国

革命和建设 的重大实际间题进行艰苦探索的成果
。

毛泽东同志 曾指出中国革命有文武两个战

线
。

李达 同志就是在文化战线上走在最前列的英勇而深沉的战士之一
。

过去有人说李达同志

的哲学是
“

书斋
”

哲学
,

这种议论是未免过于轻率了
。

议论者或者是根本没有研究过李达同志

的著作
,

对他的著作的背景
、

内容
、

意义
、

影响一无所知
,

或者是对
“

革命
’

的理解狭隘片面

到了极点
,

或者是出于偏见
。

第二
,

他有实事求是的科学态度和坚持真理的高度勇气
。

这是 同他的前一个特点不可分

离的
。

因为他坚信马克思主义是科学
,

只有科学的真理才符合人民的利益
,

而他除了人民的

利益之外无所要求
,

所以他能为捍卫科学的真理而忘记一已的得失
、

崇辱以至生死
。

他在反

动派的通辑
、

监视
、

殴打
、

驱逐
、

逮捕的威胁之下能够毫不动摇地坚持马克思主义的研究与

宜传达三十年之久 , 在我国社会主义建设时期
“

左
”

倾错误 泛滥成灾的年月里能够挺身而出坚

持正确的意见
,

直到公开驳斥林彪鼓吹的反马克思主义的
“

顶峰
”

论
:

面对
“

文革
”

中的残酷批

斗而凉然不屈
,

决不歪曲事实
,

决不放弃原则
。

这些都是极其难能可贵的崇高品质
。

第三
,

他有锲而不舍的韧性精神和虚怀若谷的谦逊美德
。

这个特点与前两个特点又是分

不开的
。

他深知中国人民的解放事业是一个庞大复杂而极其艰巨的工程
,

是不可能一墩而就

的
。

他从不过高地估计自己在这个伟大工程中所能起的作用
,

而只是弹精竭力地做自己可能完

成的一份工作
。

他做一切工作都是从最基础的部分做起
,

一步一个脚印地长期地做下去
。

他

在青年时期就 已经是蜚声海 内外的革命家和学者了
,

但他从不 自满
,

从不以权威自居
,

直到

晚年还经常自称为
“

老兵
” 、 “

老学生
” ,

不停顿地学习和研究
,

甚至在身患重病的时候也不肯

放下工作
。

他对与自己的看法不同的意见
,

凡是他经过思考认为合理的
,

不论来 自什么人
,

他都欣然接受
,

决不固执 己见
。

一切杰出人物都不免有 自己的缺点方面
,

李达同志当然不是例外
。

他是中国社会的产儿
,

中国革命的产儿
。

他的成就和失误
,

都是同中国社会和中国革命的情况联系在一起的
,

都值

得我们加以科学的剖析
,

从中引出历史的经验和教训
。

然而就他所处的时代允许他为人民提

供的东西来说
,

他是做得够多够好的 了
,

而这就是处在今天的我们应 当要求于历史人物的一

切
。

我们现在所处的历史时期同李达同志在世的时期是大不相同了
。

我们有他所来不及承担

的崭新的任务
,

但是也有比他在世的时期优越得不可比拟的条件
。

我们应 当继承和发扬他的

精神
,

拓展他的未竟事业
。

这就是我们对他的最切实的纪念
。


